

警惕“不声不响”的丙肝

□雷雷

丙肝(丙型肝炎,简称丙型肝炎,丙肝)是由于感染丙型肝炎病毒而导致肝脏发生炎症、坏死和纤维化的一种传染病。一部分丙肝患者可以发展为肝硬化,甚至是肝癌,故此病对患者的健康威胁极大。丙肝具有一些显著性特征,了解这些特征,对科学诊治丙肝具有重要意义。

输血导致丙肝传播,性传播成为新的传播途径。

我国有90%的丙肝患者是由于输血或输注血制品造成感染的。慢性血液透析患者由于长期使用血浆,丙肝病毒RNA(核糖核酸)的阳性率高达53%,输血量越大、输血次数越多,感染丙肝的概率相对越高。目前,无偿

献血已经取代了有偿献血,加之在献血之前进行严格的丙肝抗体筛选,所以因输血造成的丙肝病例较少。同时,通过性传播途径导致丙肝的病例有所增加,在性病患者中合并丙肝的发生率高达10%~30%。

症状不明显,容易漏诊。大部分慢性丙肝患者的身体没有明显的不适症状,有80%以上的丙肝患者是通过查体、查血时被发现。从病程上来看,丙肝早期多无症状,有1/3的患者肝功能正常,比如检查身体(招工、参军等)不检查丙肝,所以即便得了慢性丙肝,也很难及时发现。其实,慢性丙肝患者虽然症状轻微、肝功能基本正常,但是其肝脏内部却有

炎症,炎症会造成肝脏组织发生纤维化,若纤维化程度越来越严重,会发展为肝硬化,甚至是肝癌。

容易慢性化,较易发展为肝硬化。

机体一旦感染丙肝病毒,会形成急性丙肝,其慢性化比例比较高,有50%~85%的急性丙肝患者会转为慢性丙肝;因输血感染的丙肝患者,有20%~30%会发展为肝硬化;其他原因引起的丙肝患者,发展为肝硬化的概率为10%~15%。同时,一旦发生肝硬化,最终转成肝癌的发生率为5%。由于机体免疫异常反应,丙肝患者通常会伴有并发症,比如类风湿关节炎、肾小球肾炎等。

药物更新,疗效改善。

以前,治疗丙肝多选择普通干扰素,疗效较差。新型干扰素的问世为治疗丙肝带来了新的希望,聚乙二醇化干扰素的疗效明显优于普通干扰素。最新的丙肝治疗方案是聚乙二醇化干扰素联合利巴韦林,选择合适的治疗时机和病例,可以使3/4的丙肝患者获得持续疗效。

饮食有讲究。

少“铁”,丙肝患者有时存在铁代谢紊乱,体内过多的铁,对于肝脏非常有害,对于干扰素治疗也有干扰作用。因此,丙肝患者应少食含铁的食物,比如动物肝脏等,并避免使用铁制炊具。

少“糖”、少“脂”,忌饮酒;糖

可以转变为脂肪在体内蓄积,吃糖过多久而久之就会导致脂肪肝。肝病患者忌酒,因为过多的酒精可以在体内转化为乙醛,损伤肝脏。同时,滥用药物同样可以损伤肝脏,所以丙肝患者一定要在医生的指导下用药。

预防主要靠切断传播途径。

由于丙肝病毒亚型众多,病毒变异现象十分突出,目前,尚难以研究出有效的丙肝疫苗和丙肝免疫球蛋白。因此,需要输血者应采用正规血站供应的血液和血制品,使用一次性注射器;接受牙科治疗应到正规医院的口腔科;要远离毒品,杜绝静脉吸毒;避免交叉使用注射器和针灸针等,以防感染丙肝。

(作者供职于河南省人民医院)



□郭丽芳

防治高血压病的误区

高血压病是一种常见病、多发病,它严重威胁着人们的身心健康,同时也给个人、家庭和社会造成了负担。目前,人们在防治高血压病方面存在以下误区:

一、年龄大了,血压高点儿没事儿。

2015年修订的《中国高血压防治指南》明确规定,18周岁以上的成年人收缩压 ≥ 140 毫米汞柱(1毫米汞柱=133.322帕),舒张压 ≥ 90 毫米汞柱,可诊断为高血压病,即可进行生活干预或药物治疗。理想的降压目标是,收缩压控制在140毫米汞柱以下,舒张压控制在90毫米汞柱以下。不能以年龄增长而改变血压诊断标准。

二、瘦人不会患高血压病。

体重超重是血压升高的一项独立且重要的危险因素,但高血压的发病与多种因素相关,比如遗传、生活环境、神经、内分泌系统等。因此,无论是身体偏胖还是偏瘦,都不是判断高血压病的标准。

三、症状不明显,不必服用降压药。

凡是血压高的人,在医生确诊其为高血压病之后,应在采取生活干预等措施的基础上,应长期服药。但是,有一些高血压病患者,特别是年轻的患者,误认为年轻或症状不明显,甚至害怕药物副作用,而不用药物治疗,导致高血压病未得到有效控制,以致延误最佳治疗时机。

四、血压高了,自己买药吃。

使用降压药应遵医嘱,医生会根据个人情况及药物的禁忌证给出适合的药,且根据降压效果选择一种或两种,甚至两种以上降压药联合使用,从而达到理想的降压效果,并减少药物副作用。患者不可自行购买药物,更不可选择两种同一类别的降压药,这样不仅会增加药物副作用,还会因血压降得太快、太低,而引起不良反应。

五、吃了降压药,不必锻炼身体。

高血压病的治疗是一个综合治疗过程,比如戒烟限酒、改变生活习惯、锻炼身体和药物治疗缺一不可。只有在改变生活习惯和锻炼身体、药物治疗的配合下,才能取得良好的治疗效果。否则,药物再好也很难使血压降到理想状态。

六、降压药有副作用,不能长期服用。

血压高长时间得不到控制的危害是致命的,而降压药物的副作用发生的概率较低,与高血压的危害相比,是微不足道的;降压药的用药原则是多种药物小剂量联合降压,这样可使正作用相加、副作用尽可能相互抵消;监测血压,定期复诊,在医生的指导下服用药物,是减少副作用的最好办法。

七、使用中药及偏方治疗高血压病,没有副作用。

一些患者只相信中成药或一些偏方,认为中药没有副作用。事实上,任何药物的滥用,都能改变机体平衡,中药也是如此。目前,治疗高血压病,没有捷径,只有生活干预、适度锻炼及规范的药物治疗才是最有效的办法。

八、降压药是早上服用的。

一些人认为,降压药必须早上服用。其实,最佳的服药方法是根据降压药作用的高峰时间,按照患者的血压波动规律服用。比如晨峰血压较高的患者,最好一起床就服药,且找到第二高峰规律,在第二高峰前一两个小时服药。需要晚上服药时,提倡在晚饭后服药,不要在睡前服药,以免引起不良反应。对于长效药物,因能起到24小时相对平稳降压的作用,结合血压情况、工作性质等可推荐使用。

总之,高血压病是一个终身疾病,且对人体危害极大,应做到早发现、早治疗,减少并发症发生,以提高生活质量。

(作者供职于河南省中医院)

给您提个醒儿

西瓜解暑莫乱吃



西瓜享有“夏日瓜果之王”的美誉,是很多朋友的最爱。西瓜的含水量高达96%以上,除不含脂肪和胆固醇外,几乎含有人体所需的各种营养成分。据有关研究表明,西瓜汁中富含苹果糖、谷氨酸、精氨酸、葡萄糖、果糖、蔗糖酶、果酸、氨基酸、枸杞碱、胡萝卜素、维生素A、维生素B、维生素C以及蛋白质和矿物质钙、磷、铁等,这些成分对人体的健康大有裨益,且易被人体吸收。吃西瓜有这么好处,所以很多人在炎热的夏天经常把西瓜当成日常解渴的主要食品。

不过,需要注意的是,倘若把西瓜当成“饭”或者主要的解渴食品,就会为身体带来不利影响。因为西瓜是生冷之品,较为寒凉,因此,体质虚弱者、肾功能不全者、消化不良者以及慢性胃炎患者,皆不宜多食西瓜。吃多了西瓜易

伤脾胃,导致腹胀、腹泻、食欲下降等。同时,由于西瓜含糖量较高,故糖尿病患者也不宜多食西瓜。一次食用西瓜过多,西瓜中的大量水分会冲淡胃液,还会引起消化不良和胃肠道抵抗力下降。此外,道衰患者以及感冒初期患者也不宜多吃西瓜,以免加重心脏负担,使病情进一步加重。

西瓜除能当水果外,还可加工成西瓜羹、西瓜糕、西瓜酱、西瓜糖、西瓜罐头等。此外,西瓜可加工制成菜肴,比如香脆爽口的糖醋西瓜皮。什锦西瓜盅也是值得推荐的一种吃法。原料是一个西瓜,加上各种水果,比如桃子、菠萝、樱桃、荔枝、香蕉等。具体做法是:把西瓜洗净,从瓜蒂处切取一小片(不能过多),用小勺挖出西瓜瓢,把部分西瓜瓢和水果切成1厘米见方的小丁。然后,把砂锅放置在火上,放入清水,烧开,再放入冰糖,待溶化。再将水果丁放入糖液中煮约1分钟,倒入盆里晾凉。最后,把所有的西瓜丁一起装入西瓜壳内,把切出来的瓜蒂片盖上,放冰箱内冰镇1小时即可。本品清凉晶莹、色泽鲜艳、清香可口,具有各种水果香味,且营养丰富。

(贺军成 刘昂)

中暑发热可外治

□胡献国

笔者在坐诊时,通过仔细观察发现,外用一些中成药可有效治疗中暑发热。

紫雪散 方法为:取紫雪散1支,加入适量清水,调为稀糊状,敷在肚脐孔处,用止痛膏固定,每天换1次药。一般情况下,用药1天左右,患者的体温即可下降至正常范围。此方适用于中暑发热。

柴胡注射液 方法为:取1块纱布,用本品浸透,随后,取出纱布敷在肚脐孔处,敷料包扎,用胶

布固定,每天换一次药。同时,可将柴胡注射液置于滴鼻瓶中滴鼻,每次一两滴,二侧交替进行,每天换一次药,直至患者的体温恢复正常为止。本品适用于中暑发热。

玉枢丹 方法为:取本品适量研为细末,用米醋调匀,外敷于肚脐孔处,敷料包扎,胶布固定,每天换一次药。本品适用于中暑发热、腹痛。

(作者供职于湖北省远安县中医院)

防病有道

“四物汤”能医太多病

□呼廷法衍

南宋的哲学家陆九渊,对《黄帝内经》等医学典籍研究很深,他提出的“四物汤”“四君子汤”等医方治国得到朝廷重视。他时常以医理阐释治学与治国主张,提出一个国家的治理要注重“补气血”,建立、健全人才制度是根本,且应赏罚分明。其实,中医学与哲学思想是相通的,一些有志之士时常把“医人”和“医国”相提并论,比如范仲淹提出“不为良相,便为良医”,把习医作为实现济世、救人、治国的理想的另一种途径。

陆九渊推崇以医方治国的“四物汤”,是中医常用方剂,最早见于晚唐的蜀道编撰的《仙授理伤续断秘方》。组成:熟地黄12克,当归9克,白芍9克,川芎6克。水煎服。此方具有补血而不

滞血,行血而不伤血的特点。方中的当归具有补血养肝、和血调经的功效;熟地黄有滋阴、补血的作用。“四物汤”的立法原则重视四时随节的变化而随之变化,根据四季气机升降、浮沉的节律,四时有“春升、夏浮、秋降、冬沉”;春夏属阳,秋冬属阴。中医认为,“应周天之常度,配四时之定序”,肝主春,心主夏,肺主秋,肾主冬。“四物汤”突出了中医学特色,立法准确,用药合理。比如四时用药,春则防风四物汤,夏则黄芩四物汤,秋则冬四物汤,冬则桂枝四物汤;又可变化为风六合四物汤、气六合四物汤、热六合四物汤、寒六合四物汤、湿六合四物汤等,中医药的奥妙可见一斑。

(作者供职于博爱县第二人民医院)

没有一件乱摆放的物品,没有一片沾染灰尘的地方,没有一株干枯的植物,这是两位八旬老人的家!在风华正茂的年轻人家里,我都没有见过这么干净整洁、生机勃勃的情景。

从错落摆放的器物、花木、博古架、书桌来看,主人起码是手不释卷,通晓音律,精于培植花草。

室内空间并不算小,一应家务没有外人帮助,全是两位老人收拾。况且,男主人是一位远近闻名的老中医,每周还到河南中医学院第三附属医院坐诊4天呢!他就是国家级名老中医张磊。他善于治疗内科疑难杂症,并以方小药奇在患者中享有口碑,因而一号难求。每次坐诊,他都要忙到午时以后。有时患者还直接找到他的家里来,请求治疗疾病。

张磊眼里,处处皆有诗情画意。每次坐定归来,看到街角公园锻炼的人群,他就会欣然吟诗;早上晨练,看到玉兰、紫荆花盛开,他忍不住歌咏那一抹芬芳。乡亲们来访,弟子探望,都能给他带来一番好兴致。有时在郑州街头打车,车许久不来,就连这寒风中打车的经历,也能让他从中发现诗意。

井然有序的生活环境、诗情画意的晚年心境,体现的是勤于动手、严于律己的人生修养。他多年粗茶淡饭,一碗稀粥、一个馒头、一碟青菜就是一顿饭。每天清晨4时左右起床,开始准备早餐,有时会到室外

然遇到一位名医。名医经过切脉后,一本正经地对他说:“尔乃月经不调也。”监察御史听后捧腹大笑,正想斥责这个医生竟然不辨男女,骂声未出,忽觉胸部郁积之气荡然无存,周身有一种说不出的畅快,乃悟名言之言实为治病良方,立即致谢。此后,监察御史每想到这句话,总是情不自禁地笑出声来,身体也渐渐地康复了。

现代心理学家认为,幽默有助于心理健康,这是因为幽默能使紧张的心情放松,释放被压抑的情绪,摆脱窘困的场面,可缓和气氛,减轻焦虑和

然遇到一位名医。名医经过切脉后,一本正经地对他说:“尔乃月经不调也。”监察御史听后捧腹大笑,正想斥责这个医生竟然不辨男女,骂声未出,忽觉胸部郁积之气荡然无存,周身有一种说不出的畅快,乃悟名言之言实为治病良方,立即致谢。此后,监察御史每想到这句话,总是情不自禁地笑出声来,身体也渐渐地康复了。

清代有一位监察御史患了抑郁症,久治不愈。随后,他偶

诗情添寿

□田三七

年近九旬的张磊事务不可谓不繁忙。然而,他仍然抽出余暇,把家里收拾得井井有条,写上几张毛笔字,赋上几首古诗,侍弄几盆菊花、兰草。

在张磊眼里,处处皆有诗情画意。每次坐定归来,看到街角公园锻炼的人群,他就会欣然吟诗;早上晨练,看到玉兰、紫荆花盛开,他忍不住歌咏那一抹芬芳。乡亲们来访,弟子探望,都能给他带来一番好兴致。有时在郑州街头打车,车许久不来,就连这寒风中打车的经历,也能让他从中发现诗意。

井然有序的生活环境、诗情画意的晚年心境,体现的是勤于动手、严于律己的人生修养。他多年粗茶淡饭,一碗稀粥、一个馒头、一碟青菜就是一顿饭。每天清晨4时左右起床,开始准备早餐,有时会到室外

幽默是治病良方



然遇到一位名医。名医经过切脉后,一本正经地对他说:“尔乃月经不调也。”监察御史听后捧腹大笑,正想斥责这个医生竟然不辨男女,骂声未出,忽觉胸部郁积之气荡然无存,周身有一种说不出的畅快,乃悟名言之言实为治病良方,立即致谢。此后,监察御史每想到这句话,总是情不自禁地笑出声来,身体也渐渐地康复了。

现代心理学家认为,幽默有助于心理健康,这是因为幽默能使紧张的心情放松,释放被压抑的情绪,摆脱窘困的场面,可缓和气氛,减轻焦虑和

忧愁,避免过强的精神刺激和心理活动的干扰,从而起到心理保健作用。因此,经常保持幽默的心境,富有幽默感,是一种心理防御机制。人们常说:“笑一笑,十年少。”幽默能使人发笑,能调节内分泌系统功能,使人体的体液循环、新陈代谢发生变化,能诱发神经系统的兴奋性,所以有益于防治疾病。

(杨吉生)

三伏天当心皮肤“中暑”

□邓丽娜



如今,正是三伏天,也是一年中气温最高,且潮湿、闷热的日子。近几天,雨水比较多,气温却不降反升,面对即将开启的“蒸煮模式”,专家有话说。

任医师李雪莉认为,闷热、潮湿的天气,最受伤害的就是皮肤。为了避免“烤焦”皮肤,大家一定要使用锦囊妙计,方可预防皮肤“中暑”。

锦囊一 适度清洁

不能因为脸上出油多而增加洗脸次数,也不能使用皂基类的洁面产品,以免破坏了皮肤表层的皮脂膜,否则越洗越油。每天可用温水洁面两次,洁面之前,应先使用卸妆产品,可以在毛孔粗大或T字区域适当增加按摩时间,以彻底清除表层油脂及毛孔内的污物。

锦囊二 注重保湿 吸油面纸、控油护肤品等是每个女孩化妆包中必备的物品。如果只从皮肤表面阻止油脂分泌,反而会致皮肤过干。因此,在炎热的夏天应注重皮肤的补水、保湿,只有给予皮肤充足的水分,才能控制油脂分泌。人们通常认为,三伏天气潮湿,不用保湿皮肤。其实,通常在空调环境中工作、生活的人,皮肤是非常缺水的。

锦囊三 防晒

防晒是三伏天的“重头戏”。在紫外线强度非常高的情况下,皮肤很容易受到严重伤害。我们要使用防晒霜给皮肤加上一层保护层,以抵御紫外线对皮肤的伤害。同时,出门的时候还应使用防护用具,比如遮阳伞、防晒护袖、太阳帽等。

长夏三伏养生诗

□杨璞

三伏养生先养阳, 空调祛暑莫贪凉。 冬病最宜此时治, 健脾除湿莲子尝。 西瓜翠衣更宜餐, 洗澡擦穴莫开。 (作者供职于江苏省南京市中西医结合医院)

